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СТРАТЕГІЧНИЙ  АНАЛІЗ  ЯК  ІНСТРУМЕНТАРІЙ  
ОЦІНКИ  ЕКОНОМІЧНОЇ  СТРАТЕГІЇ  

ПІДПРИЄМСТВА  ХАРЧОВОЇ  ПРОМИСЛОВОСТІ  
В  УМОВАХ  КОНКУРЕНТНОГО  СЕРЕДОВИЩА

Г. А. Місько

У сучасних умовах конкурентного середо-
вища для підприємств харчової промисловос-
ті актуальним є визначення сильних і слабких 
сторін підприємства, його зовнішніх можли-
востей і загроз з урахуванням факторів, які 
впливають на економічну стратегію підприєм-
ства. Розвиток ринкових відносин, пов’язаних 
з конкурентною боротьбою підприємств ро-
бить необхідним визначення результативного 
інструментарію оцінки існуючого становища 
підприємства та визначення напрямів поліп-
шення стратегічного управління в умовах кон-
курентного середовища.

Теоретичний і методологічний інструмен-
тарій оцінки стратегічного управління знай-

шов відображення у працях таких вчених як 
А. Томпсон, А. Стрікленд, І. Ансофф, П. Дру-
кер, М. Портер, Е. Чандлер, О. Виханський, 
Н. Никитіна та ін. Питання економічної стра-
тегії досліджено у працях таких учених, як 
В. А. Горемикін, М. В. Макаренко, А. П. Гра-
дов, Я. Жаліло, О. М. Скібіцьций та ін. 

Вивчення літератури, присвяченої оцінці 
економічної стратегії підприємства, показує, 
що дослідники розглядають інструментарій 
оцінки стратегічного управління підприєм-
ством. Також слід відзначити, що існує ряд 
питань теоретичного та практичного харак-
теру, що стосується інструментарію оцінки 
економічної стратегії підприємства харчової 
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промисловості, які потребують подальшої 
конкретизації.

Мета статті – зробити огляд теоретичних 
аспектів стратегічного аналізу як інструмента-
рію оцінки економічної стратегії підприємства 
харчової промисловості. Оцінка стратегічного 
положення СП «Вітмарк-Україна» ТОВ за до-
помогою SWOT-аналізу.

В умовах конкурентного середовища роз-
виток харчової промисловості набуває стра-
тегічного характеру, оскільки припускає ви-
рішення основної проблеми – забезпечення 
продовольчої безпеки держави.

Основною місією економічної стратегії 
підприємств харчової промисловості є макси-
мальна мобілізація усіх доступних чинників, 
які можуть бути задіяні для досягнення по-
ставлених стратегічних напрямів і завдань.

Термін «стратегічне управління» введено у 
вжиток для підкреслення різниці між поточ-
ним управлінням на рівні виробництва і ке-
рівництвом, що здійснюється на вищому рівні 
управління фірмою [8, с. 6]. 

Ідеологія стратегічного управління визнає 
той факт, що середовище буде активно зміню-
ватись і неможливо досить точно передбачити 
довгострокові тенденції. Тобто воно є техно-
логією управління за умови високої нестабіль-
ності та непередбачуваності зовнішнього 
середовища. Для реалізації місії та самозбере-
ження організації вона може не лише адапту-
ватися до передбачуваних та очікуваних змін, 
а й певною мірою, впливати на небажані зміни 
середовища [9, с. 30].

Економічна стратегія є стрижнем концепції 
стратегічного управління [5, с. 132]. На думку 
Я. Жаліло, економічна стратегія – це цілісна 
система дій суб’єкта, спрямованих на реалі-
зацію мети, завдань і пріоритетів його еконо-
мічного відтворення з урахуванням комплексу 
впливів ендогенних і екзогенних чинників, 
розрахована на тривалий період [3, с. 91].

А. П. Градов розкриває сутність економіч-
ної стратегії в тому, що вона передбачає ефек-
тивне досягнення цілей економічними метода-
ми та засобами [1, с. 132].

Для оцінки існуючого становища підпри-
ємства та його економічної стратегії викорис-
товують стратегічний аналіз. Стратегічний 

аналіз: має в своєму розпорядженні широкий 
набір змінних (зовнішніх і внутрішніх); оці-
нює як наявні, так і потенційні цінності; пере-
важно використовує якісні показники; націле-
ний на довгострокову перспективу; заохочує 
творче мислення працівників; має справу з ви-
сокою мірою невизначеності.

У процесі стратегічного аналізу визнача-
ються позиції бізнесу на даний момент та дії, 
які необхідно зробити, для того щоб їх зберег-
ти або покращити в умовах мінливого ринко-
вого середовища. Найбільш розповсюдженим 
засобом оцінки стратегічного положення під-
приємства є SWOT-аналіз, який складається з 
двох розділів. Його перший розділ спрямова-
ний на вивчення зовнішніх можливостей і за-
гроз, які можуть виникнути у підприємства у 
сьогоденні і майбутньому. У цьому розділі ви-
являються стратегічні альтернативи. Другий 
розділ пов’язаний з дослідженням сильних та 
слабких сторін підприємства. У цьому розді-
лі оцінюється потенціал підприємства. Таким 
чином, SWOT-аналіз дозволяє провести комп-
лексне вивчення зовнішнього та внутрішнього 
стану підприємства [6, с. 100].

І. Ансофф акцентує увагу на тому, що в 
умовах швидкоплинних ринкових процесів 
«сили», засновані минулою діяльністю під-
приємства, можуть перетворюватись на певні 
слабкості [4, с. 195]. Так, невикористана мож-
ливість може стати загрозою, якщо її викорис-
тає конкурент. Або, навпаки, вдало поперед-
жена загроза може створити у підприємства 
додаткову сильну сторону у тому випадку, 
коли конкуренти не усунули цю загрозу. 
Оскільки економічна стратегія повинна бути 
скоректована з метою адаптації до мінливого 
ринкового середовища та усунення помилко-
вих рішень відносно сценарію стратегічного 
розвитку підприємства, виникає необхідність 
проведення SWOT-аналізу з певною періодич-
ністю для виявлення напрямів удосконалення 
стратегії підприємства та контролю за її реалі-
зацією [2, с. 93].

Проведемо оцінку стратегічного положен-
ня СП «Вітмарк-Україна» ТОВ за допомогою 
SWOT-аналізу (табл.).
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Таблиця

Матриця SWOT-аналізу СП «Вітмарк-Україна» ТОВ [7, с. 96]

Зовнішні фактори

Внутрішні фактори

Можливості Загрози
1. Ріст споживання категорії; 
2. розширення ситуації споживання 
соків (ріст споживання «на ходу»); 
3. вихід на зарубіжні ринки суміжних 
країн з новими продуктами; 
4. підвищення імпортного мита, зни-
ження частки імпортних брендів на 
ринку СНН; 
5. вихід з ринку мілких компаній 

1. Цінова інфляція; 
2. зниження рівня життя населення; 
3. зниження темпів росту ключової ка-
тегорії (СНН); 
4. обмеження експорту / бар’єри у 
країнах імпорту; 
5. девальвація національної валюти – 
ріст собівартості сировини; 
6. вхід на ринок нових транснаціо-
нальних компаній конкурентів

Сильні сторони
1. Інноваційність – швидкість 
розробки та запуску нових про-
дуктів; 
2. високий ступінь впізнава-
ності брендів серед спожива-
чів;
3. наявність галузевої компе-
тенції виробничий досвід;
4. нове обладнання та техно-
логії; широкий асортиментний 
перелік продукції; 
5. Наявність власної мережі 
дистрибуції; 
6. Висока якість продукції; 
7. Гнучкість процесів; 
8. Висока кваліфікація персо-
налу

Поле С і М
Можливі комбінації

1, 2, 3, 4, 6, 7С + 1,2М – випуск нових 
форматів продуктів для споживання 
на ходу (ПЕТ) 
1, 3, 4, 5, 7С + 3М – адаптація брендів 
та перегляд цінової політики для ви-
ходу на зарубіжні ринки.
2, 5, 6С + 4М – агресивна боротьба за 
переключення споживачів з слабких 
брендів за рахунок власної дистри-
буції, агресивної «поличної політики» 

Поле С і З
Можливі комбінації

2,5С + 1,2З – розширення присутності 
сильних брендів у економічному сег-
менті ринку (просування ОКЗДХ, еко-
номічні «сімейні» формати).
1, 2, 3, 4, 6С + 3,5З – продуктове лі-
дерство.
1,4С + 5З – розвиток сегменту сокових 
напоїв всередині категорії СНН та за-
пуск більш прибуткових продуктів у 
ПЕТ упаковці. 
1,8С + 6З – сегментація – заняття при-
вабливих ніш і сегментів ринку

Слабкі сторони
1. Обмежене кредитування з 
боку фінансових структур під 
час фінансової кризи; 
2. відсутність державних пре-
ференцій відносно виробни-
цтва продуктів дитячого харчу-
вання; 
3. низька рентабельність ви-
робництва; 
4. невеликі рекламні бюдже-
ти порівняно з міжнародними 
компаніями-конкурентами

Поле СлМ
Можливі комбінації

1,3С+3М – збільшення рентабель-
ності за рахунок залучення валютної 
виручки від продажу на іноземних 
ринках. 
2,4С+2,4М – розвиток власної дис-
трибуції у каналах продажу

Поле Сл і З
Можливі комбінації

1,2С+6З – злиття компанії з іншими ви-
робниками напоїв.
1,3С+1,5З – активна закупівельна по-
літика. Зниження цін на сировину та 
матеріали (політика декількох поста-
чальників)

Для СП «Вітмарк-Україна» ТОВ після про-
веденого аналізу найбільш значними і вірогід-
ними виявились можливості виходу компанії 
у суміжні категорії з інноваційними продукта-
ми, а також збільшення частки випуску ком-
панією продуктів для вжитку «на ходу» (ПЕТ 
упаковка формату 0,5 л).

Сила і можливості. Висока міра пізна-
ваності брендів серед споживачів; широкий 
асортиментний перелік продукції (у тому 
числі і за ціновим сегментом); наявність влас-

ної мережі дистрибуції забезпечать запеклу 
конкурентну боротьбу за частку ринку менш 
сильних компаній. Постійна інноваційність; 
наявність галузевої компетенції дадуть можли-
вість створювати нові інноваційні продукти, у 
тому числі і у нових форматах. Спираючись на 
сильні сторони, компанія адаптує свої бренди, 
а також цінову політику для ведення зовніш-
ньоекономічної діяльності в нових регіонах.

Сила і загрози. Широкий асортиментний 
перелік продукції (у тому числі і за ціновим 
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сегментом), а також висока впізнаваність 
брендів дозволить розширити присутність 
сильних брендів в економічному сегменті рин-
ку. Інноваційні продукти дозволяють компанії 
займати привабливі ніші, що чинить серйоз-
ний конкурентний тиск на компанії, що вхо-
дять на ринок СНН.

Слабкість і можливість. Розвиваючи ЗЕД 
і залучаючи валютну виручку від продажів 
на іноземних ринках, компанія здатна значно 
збільшити показник рентабельності. Відхід з 
ринку маленьких компаній і розширення ситу-
ацій вжитку соків спричинить розвиток влас-
ної дистрибуції в каналах продажів і поступо-
ве збільшення частки полиці.

Слабкість і загрози. Оскільки компанія об-
межена у фінансових ресурсах, то доцільним 
було б виробити найближчим часом злиття 
компанії з іншим виробником сокових на поїв 
(дана стратегія доки лише розробляється). Що 
стосується сировини та матеріалів, то тут не-
обхідно проводити агресивнішу закупівельну 
політику, а також укладати більш взаємовигід-
ні та гнучкі контракти з постачальниками.

В умовах мінливості та невизначеності 
конкурентного середовища економічну стра-
тегію підприємства необхідно постійно аналі-
зувати й актуалізувати. Економічна стратегія 
є стрижнем концепції стратегічного управ-
ління. Оцінка стратегічного положення СП 
«Віт марк-Україна» ТОВ за допомогою SWOT-
аналізу дозволила виявити сильні сторони та 
переваги економічної стратегії підприємства, 
розглянути слабкі місця, які потребують ко-
ректування з погляду стратегії. Огляд наявних 
можливостей дозволить підприємству отрима-
ти успіх як на внутрішньому, так і на зовніш-
ньому ринках за умови доступу до ресурсів. 
Розглянуті загрози надають можливість акти-

візувати менеджерів на стратегічні дії для за-
хисту й ефективного управління економічною 
стратегією підприємства.
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